

# 我国基本医保参保人数 13.6 亿人

## 参保率稳定在 95% 以上

### 新数据 新看点

本报北京6月14日电(记者李红梅)近日,国家医保局公布《2020年全国医疗保障事业发展统计公报》,统计公报显示:2020年全国基本医疗保险参保人数13.6131亿人,参保率稳定在95%以上。2020年,全国基本医保基金(含生育保险)总收入24846亿元,比上年增长1.7%,占当年GDP比重约为2.4%。总支出21032亿元,比上年增长0.9%,占当年GDP比重约为2.1%。

参保人员待遇水平逐步提高。2020年,职工医保参保人数持续增加,住院报销水平保持稳定。参加职工医保34455万人,政策范围内住院费用基金支付85.2%。参加城乡居民医保101676万人,政策范围内住院费用基金支付70.0%,稳步提高;参加生育保险23567万人,人均生育待遇支出为21973元,比上年增长8.2%。医疗救助能力不断增强。2020年,全国医疗救助基金支出546.84亿元,资助

参加基本医疗保险9984万人,实施门诊和住院救助8404万人次,全国平均人均住院救助、门诊救助分别为1056元、93元。2020年全国农村建档立卡贫困人口参保率稳定在99.9%以上。2018年以来各项医保扶贫政策累计惠及贫困人口就医5.3亿人次,助力近1000万户因病致贫家庭精准脱贫。

异地就医结算更加便捷。在异地就医直接结算方面,2020年,全国住院费用跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为44413家,国家平台有效备案人数771万人。全年住院跨省异地就医585万人次,其中跨省直接结算300.23万人次,跨省直接结算医疗费用742.80亿元,基金支付438.73亿元。京津冀、长三角和西南五省份等12个先行试点省份普通门诊费用跨省直接结算累计达到302万人次,医疗总费用7.46亿元,医保基金支付4.29亿元。

另外,2020年,长期护理保险参保人数10835.3万人,享受待遇人数83.5万人。2020年基金收入196.1亿元,基金支出131.4亿元。

2020年

▶ 全国基本医疗保险参保人数  
136131万人  
参保率稳定在  
95%以上

▶ 参加职工医保  
34455万人

▶ 参加城乡居民医保  
101676万人

▶ 全国住院费用跨省异地就医  
直接结算定点医疗机构数量为  
44413家



# 不朽的功勋 闪光的精神

## 二二一厂离退休职工——访习近平总书记关心的

6月,金银滩草原的夏天来了。绿草茵茵、白云低垂,让人仿佛淡忘了这里曾经轰鸣的炮声。

金银滩位于青海省海北藏族自治州,是我国第一个核武器研制基地——国营二二一厂旧址。我国第一颗原子弹、第一颗氢弹均诞生于此,这里被称为中国原子城。

如今,这里已安全退役,成为旅游景区。曾在这里奋斗过的核工业人被安置到全国27个省份的532个县市。

习近平总书记十分关心二二一厂离退休职工,多次作出重要指示批示,要求解决离退休人员生活上遇到的困难和问题。

已是耄耋之年,这些老同志带着自己的“二二一故事”,带着烙印在身上的“两弹一星”精神,依然在祖国各地发光发热。

### 以身许国,在那遥远的地方

6月2日,西宁市德令哈路的中核集团二二一小区内歌声嘹亮——《没有共产党就没有新中国》《团结就是力量》……歌声来自二二一厂退休职工和家属。

85岁的杨翠英老人特意打扮了自己,“经历了苦日子,今天的日子比蜜还甜。”她说,感谢党中央没有忘记我们。

老人们表示,在习近平总书记关心下,这两年待遇好了,看病就医更省心,中核集团等还组织对职工住房进行修缮,美化了社区环境,生活舒心多了。

1958年,面对西方核讹诈的威胁,党中央决定在青海金银滩建立中国第一个核武器研制基地,对外称“青海省第五建筑工程公司”“青海矿区”。

金银滩地处高原,高寒缺氧,一年里有八九个月要穿棉袄。西部歌王王洛宾在这里写下了经典歌曲《在那遥远的地方》。

1961年,杨翠英带着当时只有4个月大的女儿,从河南老家追随丈夫到了二二一厂工作。

“那时吃的多是青稞面和黑豆面,面黏性太大,刚开始咽不下去,需要拿热水送。粮油限量供应,我们只能自己种一些土豆充饥。”杨翠英回忆说。

今年80岁的董殿举住在安徽合肥团安新村。谈起当年,老人的眼神一下子亮了起来——

1959年,只有18岁的他进厂工作,一干就是几十年。

“当时条件艰苦,我们只能临时住进牧民搬走后留下的牛棚、羊圈里,有时就在山上挖个洞睡觉,晚上还能听见狼叫。冬天睡觉时戴着棉帽,第二天被子、帽子上都是冰霜。”

今年86岁的刘兆民曾在二二一厂研制炸药。“当年我们也不知道自己要从事什么工作,拿着车票、提着木箱就来了,和我一起来的同一届校友当时就有20个。”他说。

刘兆民后来才知道自己从事的是一份“特殊”的事业。研制雷管、研究炸药冲击波,曾是他的主要工作。

当年,很多科学家工作到深夜,一个共同的信念在心中燃烧——再穷,也要造出“争气弹”。

李富学1959年到厂,主要从事“微秒级电雷管”的研制任务。

“以前国内都是秒级的,原子弹需要微秒级的电雷管,没有先例也没有样品,一切都是自主研发。”老人声音依旧洪亮。为了造出合格的电雷管,研究人员从试制到定型,两年多时间里做了5万多次试验。

1962年,新型微秒级电雷管诞生了,试爆成功的原子弹、氢弹,都使用上了这种电雷管!如今说起来,88岁的老人家仍充满骄傲。

1964年10月16日,我国第一颗原子弹爆炸成功!

1967年6月17日,我国第一颗氢弹爆炸成功!

2015年年初,习近平总书记就我国核工业创建60周年作出重要指示:“60年来,几代核工业人艰苦创业、开拓创新,推动我国核工业从无到有、从小到大,取得了世人瞩目的成就,为国防建设和经济建设作出了突出贡献。”

### 化剑为犁,永远为了和平

拂去岁月的尘埃,二二一的名字闪耀着不朽的光彩。二二一厂的建设者们为我国核现代化作出了重大贡献。

历史的长河奔腾向前。战争的阴影淡去,和平与发展渐成时代主题。1987年6月,国务院和中央军委作出撤销二二一厂的决定。

眼含热泪、心怀不舍,但人们没有任何怨言,一方面继续攻关、保质保量完成研制和生产任务;另一方面遵照国际通用核设施退役处理标准、本着对子孙后代高度负责的精神,对设施设备进行永久性无害化处理。

1993年6月,退役治理工作全面完成,厂区设施达到不加以任何限制可对外永久性开放的标准。(下转第四版)

时,翻开书卷,“硬核知识”“历史回放”“他山之石”等栏目点缀其间,扫描二维码,还能收听配套的有声书、收看14集动漫微视频,新颖的形式,也让理论更有说服力和感染力。

奋进新征程,每个人都是见证者,也都是参与者。正如书中的一句话所说:“每个人都是自己的英雄,每个人都了不起。”以梦想为岸、以实干作桨、以精神扬帆,立足本职岗位,脚踏实地加油干,我们必将成就更伟大的事业。

### 今日谈

# 维护军人尊崇地位 保障军人合法权益

本报评论员

6月10日,十三届全国人大常委会第二十九次会议表决通过《中华人民共和国军人地位和权益保障法》。制定这部法律,是贯彻落实党中央和习近平总书记决策部署的重大措施,是健全完善国家法律体系、依法保障军人地位和权益的内在要求,是引领全社会尊崇军人职业、强化全民国防意识的客观需要,对于实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队,具有重大而深远的意义。

尊崇军人、优待军属,是我党我军的政治优势和优良传统。长期以来,我们党和国家围绕军人地位和权益保障,制定了一系列法规政策,积累了许多宝贵经验,需要系统总结并上升为法律规范。习近平总书记对制定完善军人地位和权益保障法规制度高度重视,多次作出重要指示。党的十九大报告明确提出,维护军人军属合法权益,让军人

成为全社会尊崇的职业。这些都为该项立法工作提供了根本遵循。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。适应强军兴军的时代要求,制定出台军人地位和权益保障法势在必行。这部法律坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,聚焦服务保障打仗,紧贴军人职业特殊属性,围绕增强军事职业吸引力、保障军人合法权益、尊崇军人职业、保障军人合法权益的完整法律规范体系。有了坚强有力的法律保障,必将激励广大官兵有效履行职责使命,必将吸引更多优秀青年参军报国、献身国防,为建设巩固国防和强大军队凝聚起磅礴力量。

维护军人尊崇地位、保障军人合法权益,事关国防和军队建设,事关国家安全和国家发展大局。贯彻落实好法律,让军人成为全社会尊崇的职业,既要靠政府主导、政策保障,也要靠价值引领、社会自觉,需要各级机关、各类组织、社会力量凝聚共识、同心协力,推动形成全社会尊崇军人、支持国防的良好风尚。各地区各部门要把贯彻落实军人地位和权益保障法作为一项重要政治任务,抓紧做好法规制度的立法解释工作,制定出台相关配套法规政策,倾力解决广大官兵后顾之忧,全面提高军人地位和权益保障工作的质量效益。

(《中华人民共和国军人地位和权益保障法》见第十四版)

# 端午假期 国内旅游出游 8913.6 万人次

## 全国预计发送旅客 1.24 亿人次

本报北京6月14日电(记者王珂、刘志强)文化和旅游部14日发布2021年端午假期文化和旅游市场情况,经测算,端午假期三天(6月12日至14日),全国国内旅游出游8913.6万人次,按可比口径同比增长94.1%,按可比口径恢复至疫前同期的98.7%;实现国内旅游收入294.3亿元,同比增长139.7%,恢复至疫前同期的74.8%。随着“七一”临近,各地红色旅游迎来客流高峰,红色文化在年轻人群中的认知度和影响力快速提升,红色旅游人群呈现年轻化、亲子化特征。

记者从交通运输部获悉:端午假期三天(6月12日至14日),全国交通运输行业运行总体平稳有序,应急保障有力,铁路、公路、水运、民航预计共发送旅客1.24亿人次,日均4123.2万人次,比2019年同期日均下降18.8%,比2020年同期日均增长52.5%。(相关报道见第十一版)

# 凝心聚力奋进新征程

张向阳

“观点权威准确、语言通俗易懂、文风清新简洁”“既好读,又易懂,还让人爱读”“理论学习的‘好帮手’”……近日,由中宣部理论局组织撰写的《新征程面对面》引发关注。作为“理论热点面对面”系列通俗读物的最新一本,该书秉承一贯特点和风格,集中回答干部群众普遍关心的重大问题,为读者提供了一份丰盛的“理论大餐”。

怎么看新发展阶段?为什么要以推动高质量发展为主题?新发展格局如何加快构建?……围绕14个重大问题,该书从理论到实践、从历史到现实,进行了深入浅出的诠释,既讲是什么又讲为什么,既讲怎么看又讲怎么办,为我们奋进新时代凝聚了更多共识。同

### 导读

经济新方位·聚焦“十四五”目标  
为建设现代化国家提供人才支撑

第二版

奋斗百年路 启航新征程  
早期革命根据地及主要创建者

第七版

奋斗百年路 启航新征程  
就业社保篇

第九、十版

把好传统带进新征程  
坚持实事求是 掌握发展规律

第十九版



新能源上网电价政策调整

国家发展改革委日前宣布,对新备案集中式光伏电站、工商业分布式光伏项目和新建核准陆上风电项目,实行平价上网。2021年新建项目上网电价,按当地燃煤发电基准价执行,新建项目可自愿通过参与市场化交易形成上网电价。这有利于推动风电、光伏发电产业加快发展,助力实现碳达峰、碳中和目标。

图为6月13日,河北省丰宁满族自治县大滩镇风电场。肖学平摄(影像中国)

# 涛头村

## 鲜货销路好 增收路子宽

本报记者 奚瀚洋

天微微亮,一辆满载青蟹的货车缓缓驶出沈海高速三门收费站,驶向上海。

“车上有我家的青蟹咧!”家住浙江省台州市三门县海润街道涛头村的林后招是青蟹养殖大户,他自豪地说,今天装车的这批老早就被预订,价格也不错。“这次一共卖了5000多元。”

林后招告诉记者,自己养殖青蟹有年头了,得益于良好的水土条件,三门出产的青蟹壳薄螯大,肉质细嫩鲜甜,很受顾客青睐。

但早年的涛头村路不好走,从村里去县城还是黄泥路,如何把青蟹卖出成了难题。“那时每天挑着几十斤青蟹先步行两里地,再搭40多分钟农用三轮车到县城的青蟹市场。路上颠簸,青蟹就会折损。”

“要是给宁波、温州运送青蟹,路上时间就得四五个小时,赶上天气不好,一趟下来折损非常大。”林后招说,涛头村的小海鲜虽然鲜美,但运输成本较高,影响了养殖户的收入。

2001年,高速通车,从三门县到宁波只需1个多小时,到温州不到两小时。交通方便了,林后招家的海鲜一下子打开了销路,越来越多的客商直接上门收购,养殖规模从最初的10亩扩大到现在的40多亩,一年下来,光海鲜养殖就有近50万元的收入。

涛头村党总支书记林后宜告诉记者,全村现有260多户水产养殖户,近九成村民都在从事养殖产业。这些年,村里持续推行生态养殖,对饲料、排水等进行统一管理,逐渐摸索出一套科学的养殖方法。2020年,全村养殖收入约1.8亿元,人均收入达8万余元。

三门小海鲜名扬海内外,不少在外工作的年轻人纷纷选择回乡创业。2018年,在外地工作的王卫林回到涛头村,成立了大涛农业发展有限公司,专做海鲜批发、零售与出口生意。这两年,公司线下批发与线上零售并重,海鲜买卖越来越红火。在他看来,自家生意的成功离不开便利的交通运输,“我家一年的线上销售额就超百万元。”

像涛头村一样,如今三门县有近六成村子都搞起了海鲜养殖,村集体经济平均收入达300余万元,海鲜年销售额超50亿元。

“沈海高速的开通让三门海鲜有机会运往全国各地,我们的日子也越过越好了。”林后招说。

沿着高速看中国